

分析建筑给排水工程施工相关问题及解决对策

张 风

武汉城投投资管理有限公司 湖北 武汉 430014

摘 要：当前，建筑给排水规划设计和应用比较规范，新型节能技术不断发展和应用，国外给排水已经能够基本实现排水安全和节能节水，相关技术规范和管理也比较完善。但在实际施工过程中，建筑给排水工程仍不可避免地存在着大大小小的问题，这些问题或多或少影响着施工质量与人们的生活。因此，为了提高建筑给排水工程的施工质量，改善人们的生活品质，建筑企业需要深入研究建筑给排水工程施工问题的解决对策。

关键词：建筑给排水；工程施工；策略

引言：

随着节能减排关注度提高，建筑工程为实现节能减排、绿色环保，需要注重给排水节能减排设计，做好节水节能工作，建立资源节约型和环境友好型社会。通常，功能完备、施工质量优良的给排水工程能够有效节约水资源，但其施工过程中也会对施工人员提出更加严格的要求。

1. 建筑给排水工程施工相关问题

1.1 管道设计不足

管道设计问题主要体现在以下几方面：第一，泄漏。该问题常见于高层建筑，若是给排水设计中存在材料使用和管道转弯设计不科学等现象，会导致管道渗漏。或是排水管道连接质量不达标也会影响排水系统，导致管道气密性和封闭性下降，进而引发管道泄漏。管道泄漏不仅会导致时间浪费，也会影响周边生态环境，因此建筑设计排水系统时需要注意管道连接紧密科学，避免出现管道泄漏现象。第二，堵塞。给排水设计时需要考虑管道堵塞现象，为防止管道堵塞需要适当增加管道以及地漏设置数量。但是有些建筑单位为了控制成本，所设置的地漏和管道数量不符合工程实际需求，导致管道堵塞。第三，选材。管道材质和参数直接影响了排水系统运行质量。若是管道质量好，可以有效降低管道质量导致的泄漏问题发生率，并延长给排水系统使用寿命。但是当前很多建筑的排水系管道都位于地下，若是破损需要花费大量成本维修管道，而且维修难度较大，还会对排水系统正常运行产生影响，导致生产生活受到干扰。

1.2 施工人员综合素质有待提高

由于建筑给排水工程的施工量不大、施工周期较短，对施工人员的专业水平要求不高，所以部分施工人员就忽视了给排水工程施工的重要性。更有甚者，不仅对建筑给排水工程施工知识缺少了解，还不会主动学习，而

是借着以往的施工经验进行操作，这就导致施工过程中大小问题不断涌现，进而对施工质量与施工进度造成不利影响。此外，在部分建筑企业中，施工人员的综合素质往往存在差异，且整体水平普遍不高。在这种情况下，建筑给排水工程施工过程中经常出现细节把控不到位、管理不到位等问题，从而造成安全隐患增多、施工质量不合格等问题。

1.3 管道损坏

建筑给排水系统使用不久，常常出现管道损坏的情况，导致维修费用居高不下。这往往是由于建筑施工企业没有选择专业的施工人员来建设给排水系统造成的。为了节约成本，加快施工进度，部分建筑企业会安排非专业人员来建设给排水系统。这部分施工人员没有掌握专业的理论知识，操作水平不过关，进行预埋、预留施工时会出现不合理的操作，甚至部分施工人员没有进行预埋、预留处理，严重影响给排水工程的质量。存在工程质量问题的给排水系统在使用过程中容易出现管道损坏的情况。

1.4 环境保护方式单一

我国经济在迅速发展，国家现阶段更加注重环境治理。近年来，随着环境条件的恶化，气温温差变大，全球变暖，各地自然灾害频繁发生等事故的影响，国家队环境治理方面越发重视，建筑工程行业作为具有一定污染性的经济群体，需要根据我国可持续发展方针对自身

管理体系和技术手段做出创新和优化,进而满足当前社会日新月异的社会需求。随着我国社会技术手段的不断发展,环境治理工作也逐渐向现代化、信息化靠拢,在工作进行生活会接触大量数字化,信息化设备同时对体系进行不断优化改良,使得当前环境治理工作具有多样性,手段丰富,体系多元。环境治理从原先的简单的垃圾减少排放,到现在引进先进科学技术,对垃圾进行处理纯净、实施垃圾分类等。这些不同的技术手段都彰显着现代化和信息化特点,具有的高效、智能的特点,也正因为这样的体系导致环境治理问题,获得了卓越成效,环境问题得到舒缓,气候也改善许多。但体系的建立并不能确保实行的规整,大多数建筑施工企业在现场还是无法做到完善的环境治理体系。在这个过程中,仅仅要求有害物质排放量满足国家要求,尽可能做到垃圾减少排放;定期对垃圾进行清理,垃圾集中排放,工业废料及时收集这几点,完全不具备多样化设备和做法,这导致环境治理问题,在建筑施工中提升甚微。环保节能理念也因此发展滞后,大部分建筑施工理念都只注重利益发展,不注重环境保护。在环保节能理念实施的过程中,大部分先进施工单位会借助现代化科技的力量,对废料有害气体进行及时筛查,纯净对其公害程度降低到极点。但普遍因为施工工程具有利益性,存在商业化,所以其工作都是为了盈利。因此,过渡智能的环保节能设备被视为多余的工程造价,大部分施工单位都予以否认,不承认其重要地位和重要价值,也不愿引进先进科学技术设备,导致发展缓慢,环保节能理念迟迟无法贯彻。

2. 建筑给排水工程施工解决对策

2.1 合理设计给水

首先,设置好水压。给排水系统设计质量受到水压设置影响,因此在设计给排水系统时需要先观察周边环境,并根据实际施工特征设置合理的水压值,为给排水系统安全的运行提供保证,避免水压过大出导致排水故障时管道破裂,或是由于水压过小而二次加压。其次,选择合适的供水设备。建筑物供水系统一般采用水泵,其在运行时会消耗大量电能。给排水系统在选择供水设备时需要考虑给水设计方案,并根据施工具体情况和设计要求选择合适的供水设备。在选择二次供水设备时,需要考虑好给排水系统位于低谷期的运行情况。最后,制定科学的供水方案,给水系统设计时需要根据日常生活时间使用情况全面规划,仔细研究水资源使用量和垂直分析关系,并科学布局供水系统。除此之外,本文针对超压出流问题提出了一些防治措施。一方面,限定配水点水压,根据绿色建筑标准要求,入户管表前压力一

般不超过 0.2 MPa 。另一方面,采取减压措施,可以在水压高的部位设置减压装置,对不同楼层水压进行调节降低用户水压。例如减压阀、减压孔板、节流塞等,其中减压阀减压效果较好,可以满足不同减压要求。而减压孔板一般在动减压需求中应用,容易受到上游压力干扰,减压效果不稳定,导致水压也不够稳定,若是水质不佳,孔板容易被堵塞,应用范围有限。

2.2 提高施工队伍的专业水平与综合素质

首先,在正式施工前,建筑企业应考查施工人员的操作能力与专业知识水平,选拔出综合实力较强的施工人员,从而确保建筑给排水工程的施工质量。其次,建筑企业可以聘请相关领域的专家来对施工人员进行专业知识与技能培训。为确保培训效果,建筑企业还应定期组织考核,并对考核成绩优异的施工人员给予加薪等奖励,以此来激励其他施工人员积极提高自身的专业技能水平。久而久之,施工人员各方面的素质都能得到明显提升,建筑企业也将建立起一支综合素质较高的施工队伍。在施工过程中,建筑企业的管理人员应充分重视施工质量把控与施工过程管理等工作,不仅要通过完善和落实施工规范与标准来规范施工人员的行为,还要采用提拔专业技术过硬的施工人员的的方式来激励其他施工人员,这样能够促使他们重视提高施工质量,不断规范自身的操作行为。其次,建筑企业应确保参与建设的施工人员具备过硬的专业操作技能、丰富的专业知识,以免施工人员的能力不足造成操作不到位、不规范等问题而影响施工质量。

2.3 管件连接施工

施工团队选择给水管的材料时大多使用的是PP-R管,选择排水管时使用的主要材料是UPVC管。施工人员会使用热熔连接和螺纹连接两种方法来对水管进行连接,而这两种方法中最为安全可靠的连接方法是热熔连接法。施工人员进行管套连接之前,需要将附着在管道上的灰尘和其他污渍清理干净,进行管材连接时,先对需要插入的深度进行设计,将管道插入到加热套管之中,然后对管件进行加热处理,需要严格控制加热时间,一旦加热到规定时间,就需要及时取下管子和管件,然后进行连接。对管件进行加热时,还可以矫正刚溶解好的接头,应注意避免旋转管件,以免损害管件。需要注意的是,在对管件进行加热处理时,应该避免过度加热,这样会降低管件和管材的边缘厚度,将管材和管件连接完成之后,还需要将管子和管件握紧,并且保持一段时间使管件冷却,这样才可以将两者牢固的连接在一起。连接处理UPVC管材时,可以使用排水胶粘接剂。使用之前需要摇匀排水胶粘接剂,而且必须清理干净插口位置,

降低承插间隙，或者是使用砂纸打磨承插口，然后将胶剂均匀地涂刷到承口的内部位置。需要注意的是，胶剂的干燥时间应该根据气温的变化情况而决定，进行管材连接时应该避免沾水，如果有较大的温度变化，则需要将管道伸缩节安装在管道上，避免管道损害，同时应该结合实际温度情况来控制伸缩节的插入深度，可以将插入深度标记在管材的插口之处，这样方便后期对管材进行检查，同时也可以保证管材的质量。

2.4 先进科学技术的引用

环保节能理念在我国现已成为重要的环境治理指导思想，许多建筑工程单位都依据环保节能理念引进各类处理设备，例如污水处理、废料气体等处理器。在日常工业生产的过程中，实时对产生的有害气体进行二次回收纯净排放，避免了高浓度有害气体直接和大气接触，以往传统的环境治理手段能够一定程度上减轻对环境的危害。但日积月累下，还会逐渐对大气进行蚕食，不会完全杜绝危害情况。但随着社会的发展，许多污染物处理设备层出不穷。其中，最主要的就是污水处理设备。因为建筑施工工程在施工过程中的污水排放问题一直为人所诟病，污水的排放会对周围环境造成大量损坏，导致许多动物丧失生命迫害。周围生态环境对我国可持续发展方针造成巨大制约，很难持续发展环保节能。对有害物质直接进行实时处理，避免和大气接触，一定程度上避免了有害物质污染环境。除污水处理设备以外，还有有害气体纯净设备。在施工工程开展过程中，管道装置是非常常见的传输工具。现阶段，我国科学技术发明了一种有害气体处理设备，在有害气体产生的第一时间通过压强原理，将气体导入纯净装置中。通过化学反应综合其有害成分转化为对空气无害的气体，再排放到大气

中。这类技术设备的工作原理就是利用气体压强和化学反应中和能力来进行工作，这就意味着在工作时有章可循，并且其造价较低，气体压强，可以依靠空气抽离和温差变化来开展工作。至于化学反应，只需要在气体存在时添加酸碱度或其他条件中和的中和剂即可，并且这类设备沿用至今已经修复了很多不利因素，有些无法被净化的有害气体，可以通过温度进行液化，由液态进行化学反应来去其毒性，通过物质间的形态转化来改变其结构属性。

2.5 加强设计图纸与材料的审核

工程设计图是施工的前提和基础。施工一旦与工程设计图纸内容不符，将引起对整体工程的影响。为提高工程质量，就需强化对设计图纸内容的审核。首先，审定工程设计图纸合法性，对不符合实际施工要求的工程设计图纸进行修改。其次，土建施工与安装施工应当相互配合，对安装施工中所需的空间应当及时预留，避免在后期安装时需破拆，从而影响主体结构。针对在厨房、浴室等安装管线较多的房间，应当及时按照工程设计图纸进行放样，并经检测后方可开展施工。以防在施工阶段因管线设计不合格而返工。建筑材料作为工程品质的基石，其品质在较大程度上影响建筑安装工程的品质。而建筑材料的品质也直接关系到给排水工程的施工质量。物料供应必须由专人管理，同时注意选用诚信良好的供货商。在给排水系统项目施工过程中，施工方必须严格控制所使用物料的品质，包括管道、管件、卫生器具等，选用符合安装标准并经质量检验合格的产品。根据设计要求选择给排水管道材料。目前，市场上主要使用塑料管代替传统钢管。虽然塑料管成本低，使用寿命长，但仍应根据实际情况选择。

结语：

综上所述，随着近几年国家经济的高速发展以及人们生活水平的不断提高，我国建筑行业也获得了长足的进步。作为建筑工程的重要内容之一，给排水工程发挥着越来越重要的作用。为了充分发挥出建筑给排水工程的作用，建筑企业必须提高施工设计方案的科学性和合理性，严格把控施工材料的质量，规范施工人员的操作行为，同时解决管道渗漏、堵塞以及供水量和水压不足等问题，以此来保障建筑给排水工程的施工质量，为建筑行业的健康可持续发展提供助力。

参考文献：

- [1] 吴菲娜. 建筑给排水工程常见施工质量问题及控制措施 [J]. 居舍, 2021(30):139-140.
- [2] 仲继业. 建筑给排水工程施工问题的解决对策 [J]. 房地产世界, 2021(16):87-89.
- [3] 王帅. 建筑给排水工程常见施工质量问题及控制措施 [J]. 散装水泥, 2021(03):24-26.